Televizyonda ve Bilgisayar oyunlarında   ŞİDDET 

 Şiddet; güç, zorlama ve baskı uygulama yoluyla, bedensel ya da ruhsal zarara neden olan söz, yaklaşım, tutum ve hareketlerin tümüdür. Sadece saldırganlık ve kaba kuvvet içeren tutum ve davranışlar değil; hakaret etmek, aşağılamak, tehdit etmek, ekonomik özgürlüğünü kısıtlamak ve zorla bir şey yaptırmak gibi, kişinin kendisine olan saygısını, kendisine ve çevresine olan güvenini azaltan; korku, kaygı ve rahatsızlık hissetmesine sebep olan söz, tutum ve davranışlar da şiddet tanımının kapsamı içinde yer alır. Şiddetin; fiziksel, cinsel, duygusal, sözel, ekonomik ve politik olmak üzere birçok şiddet çeşidindi vardır.
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1. Çocuklar vegençler, model alma ve sosyal öğrenme yolu ile televizyonda izledikleri –dinledikleri sözleri, tutum ve davranışları taklit eder ve öğrenirler. Televizyondaki program ve dizilerdeki kahramanlar,      gibi konuşmaya, onlar gibi davranmaya yönelirler,
    2. Şiddeti ve saldırganlığı bir “problem çözme” yöntemi, bir “varolma” şekli ve bir “kendini ifade etme” yolu olarak benimsemeye başlarlar.

3. Kızgınlık, öfke, kin, nefret, intikam gibi duyguları hem daha sık hem de daha yoğun hissetmeye, yaşamaya ve dışavurmaya  başlarlar.
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         0-6 yaşlar arası çocuklar ve 13-21 yaşları arasındaki ergenler bu yayınlardan ve olumsuz modellerden en fazla etkilenen, yüksek risk grubunda yer almaktadırlar
      Çocuklar ve ergenler gittikçe daha fazla vakitlerini televizyon ve bilgisayar karşısında geçirmeye başladıkları görülmektedir. Başta televizyon programları, filmler, çizgi filmler, diziler ve bilgisayar oyunları olmak üzere, tüm kitle iletişim araçlarında yer alan şiddet, vahşet ve saldırganlık son yıllarda dikkat çekici ve düşündürücü bir hal almıştır. 
· Özellikle çocuklar ve gençler arasında yaygınlaşan, öldürme, yaralama, kavga, taciz, tecavüz ve tehdit gibi şiddet olayları; medyada yer alan şiddetin çocuklar ve ergenler üzerindeki etkisini araştırmanın gerekliliğinin altını çizmiştir.
·  Yapılan bilimsel araştırmalar; televizyon ve medyada izlenen şiddetin, gerek kısa gerekse uzun dönemde , çocukların duygu, düşünce, davranışlarını etkilediğini   açıkça ortaya koymaktadır.
·    Şiddet içeren olaylar, sahneler ve görüntüler ne kadar sık, ne kadar fazla ve ne kadar uzun ekrana gelirse, zararlı etkileri o oranda artar. Şiddet ve saldırganlık izlemek ya da sergilemek, rahatlama veya boşalmaya neden olmaz tam tersine  şiddet şiddeti, öfke öfkeyi doğurur. 
 
Televizyon konusunda Anne-babalara öneriler ;
 *Televizyonu, evin ya da salonunuzun merkezine, odak noktasına koymayın. 
*Televizyonu, çocuk bakıcısı ya da uyku ilacı olarak kullanmayın ! 
*Yemekler sırasında televizyon kesinlikle kapalı olsun ! 
*Çocuğunuzun ne seyrettiğinden haberdar olun. 
*Çocuğun yaşı ne kadar küçükse, televizyondan  etkilenme oranı ve şiddeti o kadar fazla olur.                 
*Çocuğunuzun televizyon seyretmesi konusunda limitleriniz net olsun.
*Hangi zamanlarda, na kadar süre, ne tür programlar seyredebileceği konusunda sınır ve limitler olsun. 
*Anne baba olarak bu konuda kararlı ve tutarlı bir işbirliği sergilemeye özen gösterin. 

*Ailece seçerek seyredebileceğiniz televizyon programları da olsun ve bunu keyifli bir eğlence zama dilimi olarak geçirin. 

*Anne baba olarak çocuklarınıza örnek olun. Siz bütün bir gün ve gece televizyon seyrederken, çocuklarınızı bu konuda bilinçlendirmeye çalışmak boşa bir çaba olacaktır. çocuklar, söylediklerinizi değil, yaptıklarınızı yaparlar .
BİLGİSAYAR OYUNLARI

· Çocukları saatlerce bilgisayar başında tutan şiddet içerikli oyunlar  çocukları şiddete sevk eder sosyalleşmelerine engel olur. 
· Bilgisayar oyunlarının etkisinde kalan çocukların, bir süre sonra adam öldürmeyi de oyun sanarak cinayetler işleyebilir
· Gençlerin çevresine kaşı saldırgan davranışlar sergilemesinde bu tür şiddet içerikli bilgisayar oyunlarının büyük rolü vardır. 
    *  Şiddet içerikli oyunlar konusunda anne –babalara büyük görev düşmekte çocuklarının oynayacakları oyunlara karşı biraz daha denetleyici ve sorgulayıcı olması, makul gerekçelerle bu oyunların zararlı olduğunu anlatması gerekmektedir.
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